

■聚焦高效法律监督·督促提升家政养老机构服务水平■

两起虐待被看护人案牵出行业乱象

银川兴庆:查找家政服务行业监管漏洞促进源头治理

亮点

本报讯(记者单曦莹 通讯员陈燕)“收到检察建议后,我局联合多部门开展了家政服务专项整治,目前,30余家问题机构均完善了家政服务人员从业资质审查制度。”近日,宁夏回族自治区银川市兴庆区商务和投资促进局向该区检察院发来检察建议回复函。

这份检察建议源于两起刑事案件。2024年,兴庆区检察院先后办理了张某、李某虐待被看护人案件。两

人均长期采用暴力手段虐待不满周岁的婴儿。该院精准适用法律,对犯罪嫌疑人依法提起公诉,同时提出家政服务领域从业禁止建议。法院采纳了检察机关的意见,以虐待被看护人罪分别判处张某有期徒刑一年九个月,李某有期徒刑一年三个月,并对二人作出从业禁止决定。

“孩子被粗暴对待的画面让我们痛心。”兴庆区检察院副检察长唐文皓向记者介绍,“我们在办案过程中发现,辖区家政服务机构存在不规范经营等问题,直接影响未成年人人身安全。”

今年4月,兴庆区检察院针对案件暴露出的家政服务行业监管漏洞,

对辖区家政服务机构进行走访调查,发现17家家政服务机构不同程度地存在对家政服务人员资格审查不严、岗位培训缺位、管理制度不健全等问题,给被看护人带来人身安全威胁。此外,部分家政服务机构还存在消防器材的配置不达标、使用不规范等问题。

4月23日,兴庆区检察院依法启动公益诉讼立案程序并组织召开听证会,邀请专家学者、相关行政部门代表、人民监督员参加。与会人员共同剖析行业乱象根源,对检察机关制发检察建议的必要性、可行性、针对性提出具体意见建议。4月29日,该院向兴庆区商务和投资促进局制发

检察建议,督促其依法履职,对家政服务行业管理不规范问题进行整改。

收到检察建议后,该局对辖区家政服务机构开展排查,对发现的问题依法予以处理,并以约谈等方式对存在问题的机构进行法律教育,提高其守法经营意识。截至目前,行政机关已排查家政服务机构437家,督促整改30余家,开展宣传指导活动50余次,发放宣传手册100余份,排查隐患10余条。

“检察机关通过公益诉讼促进了家政服务行业的源头治理。下一步我们将通过建章立制,探索建立联合惩戒机制,更好引导行业健康发展。”兴庆区商务和投资促进局相关负责人表示。

全天候值班制度提升老人安全感

宝鸡渭滨:制发检察建议督促强化养老机构安全监管

本报讯(记者郝雪 通讯员白燕 王乙涵)“自从你们来过之后,我们这儿变化可大了!现在每天都有护工巡查,医务室24小时有人,床头还装了紧急呼叫器,住得很安心!”近日,陕西省宝鸡市渭滨区检察院检察官来到辖区某养老机构开展“回头看”,年近耄耋的李奶奶细数着半年来生活的变化。

这番变化,源于渭滨区检察院的依法履职。2024年6月,某养老机构内两名老人因琐事发生肢体冲突,进而引发刑事案件。案件虽已办结,但承办

检察官罗晓斌发现某养老机构存在夜间巡查缺失、健康评估流于形式等问题。其他养老机构是否存在类似问题?带着疑问,该院联合渭滨区民政局对全区11家养老机构开展走访调查。

调查结果不容乐观——两家养老机构未建立24小时值班制度;部分消防器材超期服役;多家养老机构工作人员法律意识淡薄,未按规定评估入住人员身体状况,老人入院后也未定期接受健康评估,在安全管理方面存在漏洞。

渭滨区检察院随即以行政公益

诉讼立案。2024年9月,该院向相关职能部门发出检察建议,建议相关职能部门建立健全养老机构安全管理规定,加强安全设施建设、开展安全检查和隐患排查、制定服务标准和规范、提高养老机构服务质量。

这份检察建议引发了连锁反应。该区民政局联合消防、卫健等部门对辖区养老机构开展为期3个月的安全整治专项行动。截至目前,养老机构已全部建立24小时值班制度,更换灭火器428具,所有消防控制室正常运转;建立“入职审查+岗前培训+定期考核”的全链条护工管理机制,清退不合格护理员31名;所有养老机构均与入住人员签订《安全责任书》,建立动态档案,并向民政局备案;开发完善“智慧养老”监管平台,实现安全巡查、健康监测数字化管理。

今年1月,宝鸡市检察院与市民政局联合会签《健全完善养老机构安全监管协作配合工作机制》,在全市范围内推广渭滨经验,并联合市民政局、市社会福利与养老服务协会,为该市养老机构提供法律咨询、法治宣讲等服务。

浙江:带着课题到基层一线调研

扎实推进学习教育 持续擦亮“金色名片”

本报讯(记者史勇 通讯员吴鹏)随着深入贯彻中央八项规定精神学习教育的不断深入,把学习教育转化为实绩实效成为普遍共识。近日,浙江省检察院党组书记、检察长林影赴台州,就课题《深化习近平法治思想的检察实践研究——以践行“三个监督”、高质量办好每一个案件为视角》开展一线调研,收获满满。

近年来,浙江省检察院坚持常态化赴基层开展课题调研。今年更是以学习教育为契机,进一步细化重点调研课题分工,明确领导班子成员每人认领一个课题下基层实地调研,把“表现在基层,根子在上面”问题纳入对照查摆清单,为集中整治树立标杆。

记者注意到,各调研课题提出内容翔实具体,如《涉外民事执行全过程监督研究》中明确指出要“赴省内涉外民事案件较多的地市开展调查研究”。同时,调研课题坚持问题导向,如《派驻监管场所检察室规范化建设》提示中点名了派驻监管场所检察室存在“派驻检察人员不足、质效不够明显”等问题,要求在调研中采取有针对性措施予以破解。

据了解,浙江省检察院领导班子成员在调研中做深做实“开门教育”,不仅赴基层与一线检察干警交流,还前往基层党委政府、社会治理中心、社区矫正场所等部门走访调研,征求对检察工作和检察机关开展学习教育的意见建议,显著提升工作实效。

最高检发布

青海检察机关对薛建华涉嫌受贿案提起公诉

本报北京7月9日电(记者单鸣)记者今天从最高人民检察院了解到,日前,青海省人大常委会社会建设委员会原主任委员薛建华(正厅级)涉嫌受贿罪一案,由青海省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经青海省检察院交办,由西宁市检察院依法向西宁市中级人民法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人薛建华享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。西宁市检察院起诉指控:2006年至2017年,被告人薛建华利用担任西宁市教育局党委书记、局长,西宁市城东区委书记,青海省教育厅副厅长等职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

山西检察机关对赵队家涉嫌受贿案提起公诉

本报北京7月9日电(记者单鸣)记者今天从最高人民检察院获悉,日前,山西交通控股集团有限公司原党委委员、副总经理、总工程师赵队家涉嫌受贿罪一案,由山西省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经山西省检察院指定管辖,由长治市检察院依法向长治市中级人民法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人赵队家享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。长治市检察院起诉指控:被告人赵队家利用担任山西省交通科学研究院院长、山西交通控股集团有限公司副总经理等职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

海南检察机关对黄兴海涉嫌受贿案提起公诉

本报北京7月9日电(记者单鸣)记者今天从最高人民检察院了解到,日前,海南省交通投资控股有限公司原党委书记、董事长黄兴海涉嫌受贿罪一案,由海南省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经海南省检察院指定管辖,由海口市检察院依法向海口市中级人民法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人黄兴海享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。海口市检察院起诉指控:被告人黄兴海利用担任海棠湾管理委员会常务副主任、海棠湾开发有限公司总经理,三亚市交通运输局党委书记、局长,海南省公路管理局党委书记、局长,海南省交通投资控股有限公司党委书记、董事长等职务上的便利,为他人谋取利益;利用职权或地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为他人谋取不正当利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

检察动态

【果洛藏族自治州检察院】 召开瑕疵案件集体约谈会

本报讯(记者王丽坤 通讯员马秀红)近日,青海省果洛藏族自治州检察院组织召开全州检察机关瑕疵案件集体约谈会,对全州办案质量问题进行集中梳理并通报重点案件质量评查情况。会上,围绕前期对全州2024年以来办结的捕后不诉、撤回起诉、判决无罪等9类重点案件开展评查时发现的瑕疵案件,相关案件承办人深入剖析瑕疵问题成因,坚持以问题导向明确整改方向。该院检察长张有才表示:“这些看似细微的‘病灶’,实则反映出一些长期存在的司法作风顽疾,我们将继续对瑕疵案件进行集中整治,提升整体办案质效。”

“这盘小龙虾,我想带给妹妹尝尝”

□本报记者 管莹 通讯员 张珍 徐轩

“火候再大一点!”“香料这时候放!”近日,在江苏省盱眙县“蓝宝·红胖胖”观护基地内,观护员李师傅的话音刚落,小王的手便稳稳抄起锅铲。随着“滋滋”一声,裹着香料的小龙虾在铁锅里划出金红的弧线,浓郁的香气瞬间弥漫整个厨房。

盱眙是“小龙虾之都”,全县有20余万人从事龙虾产业。今年3月,盱眙县检察院联合该县公安、人社等部门及盱眙县龙虾职业培训学校,共同打造了龙虾产业主题观护基地——“蓝宝·红胖胖”观护基地,为罪错未成年人提供集技能培训、岗位实习、就业安置于一体的“产业型”社会观护帮教。

因父母离异,17岁的小王自幼跟着爷爷奶奶生活,初中毕业后就在社会上游荡。一年前,他因受人教唆参与“拉车门”盗窃被移送至盱眙县检察院审查起诉。综合考虑小王没有前科劣迹、主动配合调查、认罪态度较好并积极退赃等情节,6月10日,检察机关对他作出附条件不起诉决定,考验期6个月。次日,小王在检察官朱虹的陪伴下来到“蓝宝·红胖胖”观护基地,接受专业的小龙虾烧制技能培训,成为该基地启用后的第一批学员之一。

“这孩子很有做菜天赋,学起来也很认真,总是站在最前面学习,试烧时也第一个举手上前。”李师傅向朱虹介绍。

“师傅,您尝尝?”说话间,小王的小龙虾已收了汁,他小心翼翼地装盘,期许地看着李师傅。

“味道很正宗,才学了两天就烧得这么好!”李师傅的肯定让小王脸上露出腼腆的笑容。看着盘里剩下的小龙虾,小王搓了搓手,小声地问:“师傅,检察官,剩下的这些我能带回家吗?我想让姑姑家的妹妹尝尝。”

“当然可以了,这是你成功烧制的第一份小龙虾,肯定要带回家里人尝尝。”朱虹欣慰地鼓励小王,“希望你后面好好表现,争取获得合作企业的实习岗位,走好今后的路。”

“接下来小王等学员将学习蒜泥、麻辣等不同口味的小龙虾烧制方法。表现优异的话,还可能获得基地提供的工作机会。”李师傅说道。

“咬定青山不放松,坚定有序向前推进”

(上接第一版)

“有序,就是要稳扎稳打、步步为营。转型发展涉及面广、改革任务重、触及利益比较多,要把握好发挥固有优势和转型发展的平衡,注重新旧动能转换的过渡和衔接,以新旧化、循序渐进,不要一哄而上,‘金娃娃’还没抱上就先抱吃饭的家伙扔了。”

习近平总书记特别叮嘱:“要树牢正确政绩观,发扬钉钉子精神,不能急功近利,更不能搞‘形象工程’‘政绩工程’。”

理念一变天地宽。改革,关键是思维的转变。把这篇文章做活,把能源这一块抓好,整个转型发展这盘棋就活了。

“能源转型,不是简单把煤炭产量、消费量减下来,而是要在扛牢国家电煤保供责任前提下,推动煤炭清洁低碳发展、多元化利用、综合储运,加快绿色低碳技术攻关,推动煤炭产业由低端向高端、煤炭产品由初级燃料向高价值产品攀升。”

多元发展,也要因地制宜,做到“适度”。

总书记强调,一方面,“山西非煤矿产、农业、文旅康养、生态等资源比较丰富,加上绿电等要素低成本优势突出,具备一定的多元发展条件”。同时,“多元发展要坚持有所为有所不为,在出精品上下功夫,切忌‘捡进篮子都是菜’,不能走重数量轻质量的老路”。

弘扬伟大抗战精神:“做一个堂堂正正、光荣自豪的中国人”

山西,是具有光荣革命传统的地方。80多年前,中国共产党领导的八路军东渡黄河,建立敌后抗日根据地,在这里领导发动了平型关大捷、百团大战等著名战役,铸就了伟大的太行精神、吕梁精神。

地处太行山的阳泉,是百团大战第一阶段主战场。市区最高峰狮脑山,形如雄狮之首,俯瞰着今日的大好河山。

7月7日,正值全民族抗战爆发88周年。当天下午,一场大雨湿透了这一带。

雨后天晴,大雾弥漫。习近平总书记一行驱车,沿着山路来到狮脑山山顶的百团大战纪念碑广场。

“太行浩气传千古,留得清漳吐血花。”历史硝烟已散去,英雄的气尚凛然。百团大战纪念碑形如一把锋利的刺刀直插云霄,两侧“烽火台”高高耸立,砖石垒砌的“长城”蜿蜒起伏,象征着血肉筑成的钢铁长城。

两名礼兵将花篮敬献于纪念碑前。

习近平总书记沿着台阶,缓步上前,仔细整理花篮缎带,向八路军烈士三鞠躬。

随后,习近平总书记参观了百团大战纪念馆展陈。

“号角吹响”“战略布阵”“百团出击”“乘胜追击”“反敌‘扫荡’”……一张张历史照片、一件件珍贵实物,全景再现了抗战“面临空前困难”之际,中国共产党毅然高举抗战到底的旗帜,团结人民群众,对日寇掀起的一场犹如“暴烈的霹雳”般的大规模反击。

八路军总部向三大主力部队发出

的《战役行动命令》电文,百团大战作战示意图,娘子关战斗、关家垴战斗的历史照片,正太铁路破袭战的再现场景……习近平总书记不时驻足察看和沉思。

纪念馆大厅内,习近平总书记同前来参观的青少年学生和纪念馆工作人员亲切交流。他说:“今天来这里有特殊意义。88年前的今天发生的‘七七事变’,是中华民族全面抗击日本侵略者的起点。”

迎着一张张天真的面孔,总书记语重心长:“前事不忘,后事之师。孩子们要争做民族的脊梁,一定要把我们国家建得更加富强。希望寄托在你们身上,未来是属于你们的。希望你们好好努力、奋发图强,做一个堂堂正正、光荣自豪的中国人。”

离开纪念馆的路上,金色的阳光洒向巍巍太行。

这块黄河边的黄土地,积淀着厚重的文明,传承着不朽的精神,也正孕育着变革和创新的力量。

(新华社太原7月9日电)

守护刑罚执行的公平与公正

(上接第一版)北京市检察院刑事执行检察部主任曹晶告诉记者,2024年以来,北京市检察机关持续推动数字赋能刑事执行检察工作,研发了14个模型在全市刑事执行检察条线全面应用,实现了主要业务领域和重点环节全覆盖。“数据模型发现线索成案占到了全部刑事执行监督案件总数的70%以上。”曹晶说。

不仅如此,今年,北京市检察机关还建立了涵盖监狱检察、看守所检察、监外执行检察、财产刑执行监督、刑罰变更执行监督五大领域32个监督点的刑事执行监督大模型。

“通过大数据、语音转化、人工智能等技术,我们现在可以实现监督数据自动识别提取、智能筛查和自主分析,办案质效明显提升。”曹晶告诉记者。

明确罪犯狱内消费与履行能力认定之间的关系

同样是涉及财产刑执行问题,罪犯于某某的案例却呈现出另一种情形:于某某的财产性判项虽然没有完全履行完毕,但法院已出具暂时无财产可供执行的证明,且于某某服刑期间表现良好,但刑罰执行机关却认为他在狱内的消费超出了规定标准,属于确有履行能力而不履行,不具有悔改表现,一直未对其提请减刑。

这又是怎么回事儿?

原来,于某某在2020年前按照他所处的普管级、宽管级对应的限额进行狱内消费。但此后,按照北京市的有关规定,财产性判项没有履行完毕的罪犯,要以普管级最高采买金额作

为消费限额标准。

“当时对于最新的消费限额标准是否应该回溯到整个考核期,意见不统一。如果认为应当回溯整个考核期,就会导致于某某某月均狱内消费金额超过了普管级最高采买金额,因此刑罰执行机关认定于某某‘确有履行能力而不履行’,一直没有提请减刑。”北京市检察院刑事执行检察部检察官解解释释说。

于某某的情况,是北京市团河地区检察院在开展减刑假释提请专项监督过程中发现的。“团河地区检察院将这一情况上报北京市检察院后,我们认为这起监督案件涉及审查财产性判项执行问题有关规定的统一适用,遂启动监督程序。”解解释告诉记者。

根据相关规定,没有特殊原因明显超出规定额度标准消费的,视为确有履行能力而不履行。于某某的情况显然不是。与此同时,检察官询问了于某某及其家属,并调取了于某某妻子的工资发放记录,确认罪犯本人及其亲属确实没有履行能力。

各方在狱内消费与财产性判项履行能力关联的认定方面出现了分歧。对此,在北京市检察院组织召开的听证会上,听证员经讨论一致认为,以新实施的额度标准考察罪犯在标准实施前的消费,使罪犯为了拉低平均消费获得提请减刑的机会而无法正常采买,长期来看,不利于教育矫正罪犯,建议检察机关监督提请减刑。

不久,北京市检察院向北京市监狱管理局提出检察建议,督促其对于某某及其他存在类似情况的罪犯依法提请减刑。北京市监狱管理局采纳了检察机关的建议。

“这是我们在案件办理中坚持‘由案到治’的一个缩影,我们坚持高质量办好每一个‘减假暂’监督案件。”解解释告诉记者,北京市检察院针对认定罪犯“确有履行能力而不履行”的认识分歧,积极与北京市高级人民法院、北京市监狱管理局沟通,联合制定了《关于贯彻落实〈最高人民法院关于办理减刑、假释案件审查财产性判项执行问题的规定〉的意见》,进一步规范和完善减刑、假释与财产性判项执行工作的衔接配合。

跨区域协作让社区矫正对象矫和生活两不误

北京市检察机关在推进京津冀社区矫正和检察监督跨区域协作方面有一个探索——北京市延庆区、河北省张家口怀来县、河北省张家口赤城县三地建立了社区矫正与检察监督跨区域协作机制,合力提升社区矫正监督管理水平,助推社区矫正对象顺利回归社会。

这项协作机制的探索建立,与一起社区矫正对象申请经常性跨市、县活动监督案有关。

社区矫正对象姬某某居住在北京市延庆区,但在河北省怀来县经营饭店。他因犯非法捕捞水产品罪被宣告缓刑,在延庆区接受社区矫正,又因经营需要,每日往返于延庆和怀来两地。

“我们当时认为姬某某每天往返两地,如果同意他一次性六个月的经常性跨市活动,监管难度非常大,容易出现脱管或者再犯罪的情况,因此要求姬某某履行一次七天请假外出

手续。”北京市延庆区司法局矫正科科长王辉说。

但姬某某认为,一次仅七天的外出审批,手续较为烦琐且时间较短,会影响日常经营,于是向检察机关反映该情况。

“我们收到情况反映后第一时间联系河北省怀来县检察院以及两地司法局对姬某某展开实地走访调查,确认姬某某经常性跨市经营饭店的必要性。”北京市延庆区检察院刑事执行检察部门负责人马文源告诉记者。

考虑到司法行政异地协助监管等现实问题,北京市延庆区检察院与河北省怀来县检察院联合召开了听证会,两地司法局也派员参加。经过讨论,各方认为,对确因正常工作和生活需要申请经常性跨市活动的社区矫正对象,在有效落实监督管理措施的情况下,社区矫正机构可以批准一次性六个月外出申请。

“因为北京市延庆区、河北省张家口怀来县、河北省张家口赤城县三地交界,我们沟通后发现,各地工作中均存在这种情况,于是推动建立了协作机制,以异地委托监管、信息互通共享、两地同步检察监督等方式,对社区矫正对象开展有效监管。”马文源表示。

在延庆区检察院的积极协调下,延庆区司法局采纳检察建议,依法批准了姬某某一次性六个月的经常性跨市活动申请。这一决定既满足了姬某某的正常生产经营需求,又确保了其矫正期间的有效监管,实现了法律效果与社会效果的有机统一。

(本报北京7月9日电)